

ABONAMENTUL:

un an . . . 28.— Cor.
 jumătate an 14.— „
 3 luni . . . 7.— „
 o lună . . . 2.40 „
 Pentru România și
 străinătate:
 un an . . . 40.— franci.
 Telefon
 în oraș și interurban
 Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 și ADMINISTRȚIA
 Strada Zrinyi Nrul 1/a

INSERTIUNILE
 se primesc la admîni-
 strație.
 Mulțumite publice și Loc
 deschis costă șirul 20 fil.
 Manuscrisurile nu se in-
 napoiază.

Atitudinea României față de conflictul european.

Un articol al principelui G. Știrbey.
 Confratele „Steagul” din București publi-
 cînd într'un număr recent un important articol
 semnat de principele G. Știrbey. Șeful con-
 vatorilor craioveni s'a distins în parlament
 numai ca un talent oratoric, dar și ca un
 orator politic cu vederi sigure.

În articolul de care vorbim, principele Știr-
 bey se ocupă de atitudinea României față de
 conflictul european și după ce arată, că Ro-
 mânia nu e în fața unui războiu de rasă —
 pentru a apăra latinitatea s'a ridicat Ru-
 manii contra Germaniei, pe când Italia rămînea
 neutră; nu pentru a ridica slavismul s'a ridi-
 cat Anglia — ci România e în fața unui răs-
 boiu economic, ajunge la această concluzie:

— Problema politică este complexă și
 complicată. Căci suntem un stat mic și slab, cu as-
 pirațiuni legitime, dar mari. Resursele no-
 stre sunt mărginite, și oricât de bine am fi
 bogățiți, nu avem bogățiile în oameni, în
 munici, în fabrici pentru a umplea
 cererile ce s'ar produce în armament, pe cari
 le au statele mari, ca Anglia ori Germania.

În acest războiu toți vor lupta pînă la
 epușă și pleacă să se lupte, iar forțele no-
 stre vor deveni mari, cum sunt și aspirați-
 unile și interesele noastre. Iar dacă, prin ega-
 litatea lor, forțele deslănțuite astăzi, s'ar neu-

traliza pînă la sfârșit, astfel că nu ar fi nici
 biruitori, nici biruiți, tot statele mici și slabe
 vor suferi pagubele cele mai mari, fiindcă vor
 fi făcute jertfe, ca Serbia ori Belgia, pe cari
 nimic nu le poate compensa.

Timpul deci lucrează pentru noi, și mai
 lucrează pe o altă cale; căci numai el poate
 deslega problemele diplomatice, prin faptele
 noi, ce fiecare zi aduce și cari sunt mai tari
 decît orice fel de raționament.

Un alt stat latin, Italia, cu care avem a-
 tătea interese internaționale comune, păstrează
 o atitudine înțeleaptă și se rezervă pentru
 a putea interveni, la momentul oportun, ca
 un factor determinant al păcii.

Evenimentele cari se desfășoară astăzi,
 sunt mari și puternice. Ele sunt deocamdată
 în afară de raza noastră de acțiune. Nu le
 putem îndruma; ele ar putea să ne strivească.
 Pentru a le putea înțelege nu e nevoie de
 geniu; este de ajuns să le supraveghiem cu
 luare aminte, să le judecăm cu sânge rece,
 să le interpretăm cu înțelepciune și cu patrio-
 tism, cu un patriotism cald desigur, dar lu-
 minat și bine informat.

Să fim gata la toate jertfele, pentru în-
 deplinirea năzuințelor noastre și apăra-
 rea intereselor statului român, când
 factorii constituționali ai țării: regele, guver-
 nul, șefii de partide ni le-ar cere, căci desi-
 gur numai prin războiu, numai cu sânge s'ar
 putea cimenta o dobândire de noi elemente
 românești. Războiul! da! aventură însă, nu!

Italia și Liga Balcanică.

Ziarul „Stampa” din Roma scrie:

Italia, România, Bulgaria și Grecia ar tre-
 bui legate cu o convențiune politică-militară,
 a cărei durată să fie luminată la timpul conflic-
 tului european. Bazele acordului ar trebui să
 fie următoarele: Portul Cavala să fie cedat Bul-
 gariei; insulele Dodecanezului să fie anexate
 Greciei, iar sprijinul tuturor să fie asigurat Ro-
 mâniei întru realizarea năzuințelor sale națio-
 nale.

Cât privește revendicările pe cari Italia le-ar
 putea îndeplini cu ajutorul statelor balcanice, ele
 sunt în deosebire cunoscute.

Punctul de plecare al înțelegerii ar fi acesta:
 Voi state neutrale, — zice Italia, — cât veți fi
 singure veți fi slabe; reunite într'un bloc și îm-
 preună cu mine ați fi puternice. Interesele no-
 stre coincid; să ne unim. Italia ar trebui să se
 folosească de situațiunea sa de stat neutral pen-
 tru a întări influința sa pacificatoare și să nive-
 leze controversele cari pot ține departe unii
 de alții pe Greci, Bulgari și Români. Această in-
 fluență împăciuitoare ar putea să fie exercitată
 de Italia dînd României, Bulgariei și Greciei,
 cheazăsa propriei sale autorități, pentru un vi-
 tor aranjament echitabil al diferendelor încă
 nerezolvate.

Astfel Italia ar exercita propria sa acțiune
 diplomatică în sensul arătat, în afară de cercul
 conflictului european. Ea ar trebui să rămîndă
 într'o așteptare veghetoare întărită de consim-
 țămîntul moral și de un eventual concurs al ar-
 matelor celor trei state neutrale din Balcani.

Înțelegerea italo-româno-greco-bulgară ar
 constitui în adevăr o alcătuire formidabilă, ast-
 fel încît poate să devină arbitra situațiunii.

Motivele cari ar face pe Italia ca să primească
 tratativele din partea statelor neutrale din
 Balcani, în sensul arătat, nu sunt puține și toate
 însemnate. Mai înainte de toate, Italia care în
 conflictul actual dorește în special să apere in-
 teresele sale adriatice și mediterane, ar câștiga

PANCEF.

(Sfârșit)

În după amiaza aceleiaș zile Maiorul șef de
 major al Diviziei, după ce cugetase în liniște
 în singurătate asupra cazului, se înfățișase
 șefului, îndrăsnind a-și exprima credința
 că Pancef nu putea să fie vinovat de crima ce l
 tribuia. Dovezi materiale nu ființau; iar cer-
 dința și credința obștească în nevinovăția lui
 de acolo — zicea Maiorul — că spiritul
 necerțat și necăjit mereu de primejdia
 majului nu mai privea chestiunea pe toate
 părțile, ci numai pe una, și anume pe aceea care-l
 creștea și le dădea mai mult de gîndit.

Toată nenorocirea lui Pancef venea de acolo
 că avea înfățișarea prea distinsă, și astfel ni-
 cînd nu vroia să creadă că el putea să fie un
 om de baștină, ori opincar fiindcă nu mai
 avea ghete.

Tot nenorocul lui venea de acolo, că liberat
 din spital, s'a găsit singuratic în calea patru-
 lă, pe cărări înguste, care scurtează drumul,
 și dînd pe un picior delicat opinci prea curate
 este portul țărănesc o manta de ploaie ofi-
 țerească. Nenorocul său mai venea și dela ară-
 tașefului de patrulă, care zicea că „preschim-
 bînd în port” nu avusese timpul să asvârle man-
 ta fiind surprins la un cot de drum îngust și

stîncos, precum și dela spaima ce-l stăpînea
 în mijlocul unei tabere vrăjmașe. Asupra ace-
 stei expuneri plină de sens tocmai sosi dela ante-
 posturi o scrisoare pentru Pancef. Ea era dela
 prietenul său, directorul băncii din Orhania,
 membru în comisiunea de despăgubiri pentru
 bucate și furaje și care aflase întîmplător dela
 un ofițer cu aprovizionarea despre soarta lui
 Pancef. În scrisoare zicea: „Am aflat cu mare
 mîhnire despre fatalitatea în care ai căzut.
 Mama ta plînge mereu; dar din câte am aflat
 și știu despre Români, sunt incredințat că vei
 scăpa. Ei nu omoară fără să judece bine, și din
 fericire pentru tine și pentru mama ta ei nu sea-
 mănă cu ai noștri. Dacă ai nevoie de ceva, scrie-
 mi”.

Generalul omul cel energic și aspru, oftă a-
 dînc a ușurare cu vădită mulțumire sufletească
 zise șefului de statmajor: Șefule, și eu am cu-
 getat mult asupra cazului acesta. Nici eu n'am
 prea dormit în noaptea aceasta și de l-aș fi îm-
 pușcat nu m'aș mai fi odihnit nici în mormînt.
 Inima-mi spunea lămurit că nu e vinovat. Sunt
 foarte fericit de a mai vedea pe cineva la fel cu
 mine, căci aceasta este o confirmare a conștiin-
 ței mele — și porunci să fie pus în libertate ime-
 diat.

Cînd Pancef trecu nesupărat peste linia de
 Prețul unui exemplar 10 filori.

vedete; cînd se depărtă cît o bătaie bună de
 pușcă, și cînd se incredință, în sfârșit, că nu a
 fost liberat pentru ca să fie împușcat mișelește
 pe la spate, cum au făcut adesea ai lor, o bucu-
 rie ne mai stăpînită, pe care numai cei cari au
 bătut cărările disperării o pot înțelege, o bucu-
 rie exaltată năvăli în inima sa arzătoare și se-
 toasă de aer liber; și umblînd ei sub acest fre-
 netic imperiu, i se făcea părerea că nici nu atin-
 ge pămîntul cu picioarele — era mai ușor decît
 cea mai ușoară pasăre care se leagănă în vînt.

Pe partea stîngă a drumului, cum mergea
 spre Orhania, sub un păr bătrîn uitat de Dumne-
 zeu pe pămînt, era un puț vechi cu ghizdurile
 clătinate iar pe lîngă puțul cel vechiu cu ghizduri-
 le sale clătinate se jucau minunat de frumos și
 grațios niște iezi îndrăciți și drăgălași. Grațioasă
 ca puii aceștia de capră și sprintenă ca ei saltă în
 ma lui Pancef în pieptul care deabia o mai stă-
 pînea. Și de nu s'ar fi sfiit el de sine însuș —
 el omul cu barbă — zglobiu ca iezi, ar fi sărit
 de frenezie și ca un copil răsfățat s'ar fi tăvălit
 pe întinsul covor de otavă.

Minunatul apus de soare care se culca fîgă-
 duitor departe, peste Marii Balkani, întinzînd
 o hlamidă de purpură străvezie peste cerul nes-
 fârșit și punînd chenare groase de foc în jurul
 norilor cu forme de titani, îl incremeni deodată pe
 loc și acolo, în marginea drumului, cu ochii plini

fără îndoială un mijloc puternic pentru a face să se fiină seama de ele, atunci când se va fi ajuns momentul de a avea la dreapta sa, pe cele trei puteri balcanice cari sunt în afară de conflictul european.

Pe de altă parte, atât România cât și Bulgaria și Grecia știu că prin mijlocul sprijinului și concursului Italiei pot să-și realizeze aspirațiile respective, cari în afară de aceasta înțelegere ar rămâne literă moartă, dat fiind desbindările cari despart în prezent statele balcanice neutrale.

Deci prima chestiune de rezolvat este aceea a compensațiilor reciproce și a probabilelor concesiuni ale Italiei.

Ziarul apoi expune motivele cari nu povățuiesc pe Italia să lege prea strâns legătură cu vre-una din puterile în conflict și combată teza d-lui Bissolati care ar voi ca și Serbia să intre în liga balcanică.

Un alt folos al înțelegerii italo-balcanice ar fi de a se înlătura strângerea vre-unui acord turco-bulgar, care ar incurca tot mai mult situația.

Scrisori din București.

Solemnitatea dela școala militară de infanterie. — În ajutorul Bucovinenilor. — Transportul rusești pe Dunăre. — Recepția principelui Carol la Senat. — Manifestul „Acțiunii Naționale”. — Recrutările tinerilor scutiți și reformați. — Construcțiunea unei noi linii ferate în Dobrogea. — Organizațiunea Casei M. S. reginei.

— 8 Decembrie.

Ziua de Duminecă, 23 Nov. v., a fost o zi mare pentru școala militară de infanterie, din Dealul Spirei. Elevii anului întâi, tinerii cu termen redus și trupele școlii, la orele 10 dimineața, au depus jurământul în fața principelui moștenitor. Un asemenea act prezintă o deosebită importanță întotdeauna și solemnitatea lui emoționează și înalță sufletele. Cu atât mai mult în momentele de față, jurământul elevilor școlii militare, a viitorilor ofițeri, cari se leagă în zile de sbucium și îngrijorare să închine munca și viața lor pentru mărirea și apărarea patriei, este și mai înălțător.

În atmosferă plutește un suflu eroic. Sunt acolo atâtea inimi cari bat pentru sentimentul cel mai nobil ce poate onora pe un muritor: iubirea de patrie. Elevii de azi vor fi poate eroii de mâine și toți cei de față îi privesc cu dragoste, cu încredere, cu mândrie.

Principele moștenitor, însoțit de d. general Perticari, sosește în curtea școlii, la orele 9 și 30 minute și este întâmpinat de dnii: general Cottescu, comandantul corpului al II-lea de armată; general Burghilea, inspector general al infanteriei, colonel Mădărescu, șeful statului major, al corpului II de armată, colonel

Dragalina, comandantul brigăzii a 8-a, colonel Sturdza, directorul școlii militare de infanterie împreună cu toți profesorii militari și civili; colonel Vernescu, directorul școlii militare de artilerie și geniu; colonel Lupescu, directorul superior al școalelor și major Alimănescu, directorul școalelor, din ministerul de războiu.

A. S. R. principele Carol trece mai întâi în revistă trupele înșirate în curtea școlii, apoi urmează serviciul divin, care este oficiat de arhimandritul Scriban și o cuvântare călduroasă și plină de sfaturi frumoase și înțelepte, adresate viitorilor ofițeri tot de Sfinția Sa.

După arhimandritul Scriban țin două patriotice și înălțătoare cuvântări către elevi, dnii colonel Sturdza și general Burghilea: cel dintâi insistând asupra sfințeniei jurământului depus — legătură indisolubilă a oșteanului de datorie de a lupta pentru mărirea și apărarea patriei —; cel din al doilea arătând importanța deosebită pe care infanteria o are în timp de războiu, cât și mândria ce fiecare ofițer de infanterie trebuie să simtă pentru menirea frumoasă și hotărâtoare ce-o are în războiu.

Drapelul școlii fâlfâie falnic și chiamă pe tinerii și plini de însufățire copil ai patriei la jurământul, care este depus de fiecare companie în parte.

După depunerea jurământului principele moștenitor primește defilarea trupelor. Elevii defilează cu pasul ferm și vioiu ca niște încercați ostași, spre deplina mulțumire și a ofițerilor de față.

La orele 11 solemnitatea depunerii jurământului era sfârșită.

Cercurile noastre politice se preocupă de soarta populației românești dela granițele noastre, care suferă enorm din cauza războiului. Este într'adevăr absolută nevoie să se vină mai ales în ajutorul populației române din Bucovina. Sunt mii de oameni, cari suferă cea mai cumplită mizerie. Ar fi de dorit să se organizeze grabnic un ajutor sistematic.

Este o părere ca să se stabilească la graniță localități unde să fie adăpostită această populație nenorocită pentru a i se putea veni în ajutor cu eficacitate. Sunt frații noștri cei cari se găsc în suferință și este o datorie să li se dea tot ajutorul posibil pentru a-i salva dela peire.

Societăților de binefacere din orașele apropiate de graniță le incumbă să ia primele măsuri până ce se va organiza un ajutor sistematic dela centru.

Persoane sosite dela Galați aduc știrea, că în fiecare noapte trec în susul Dunării numeroase transporturi rusești de soldați și munițiuni pentru Serbia. Se pare că într'adevăr se trimite de Rusia în Serbia o întreagă armată spre a coopera cu armata sârbă împotriva armatei austro-ungare.

Azi, Marți, se va face cu solemnitate recepția principelui moștenitor în Senat. La ora reglementară a des-

chiderei ședinței, principele Carol va sosi la Senat și va fi întâmpinat de întreg biroul maturului corp în frunte cu președintele său, d. B. Missir și de dnii miniștri. Introdus în sala de ședințe, principele moștenitor va lua loc în capul băncii înalților reprezentanți ai bisericii. D. președinte B. Missir va rosti o scurtă cuvântare în care va arăta bucuria maturului corp, al A. S. R. moștenitorul tronului ia parte la ședințele maturului corp. Va aminti participarea la aceste lucrări M. S. regelui, ca principe moștenitor, etc.

Principele Carol va mulțumi dlui președinte pentru cuvintele ce i-a adresat.

„Acțiunea Națională” a lansat un manifest către țară în care arată care este scopul ce urmărește și propunând de această ocazie, comitetul „Acțiunii” nu lipsește de a desaproba pe acei cari s'au dedat la excesul de Dumineca trecută.

Manifestul scrie între altele:

„Acum, ca niciodată, simțim că ni se cere să înnoim virtuțile ascunse ale acestui neam osândit de rabde, de-alungul a douăzeci de secole, până se intrupa iarăș într'un popor mândru și neclintit până la Marea Neagră.

Și când deasemenea norme suntem cărmulim, putem constata decât cu durere că s'au găsit că rădăciți, cari s'au desprins dela întranirea noastră și s'au dus să spargă geamurile dela un club și dela casa unui șef de partid. Noi ne lăpădam asemenea fapte și vesteșim cu cea din urmă energie purtarea acestor înșelați”.

Birourile de recrutare ale comandamentelor teritoriale au lansat următoarea înecunoștințare:

„În conformitate cu ordinul ministerului de războiu nr. 33288 din 14 Noembrie 1914 se aduce la cunoștința tuturor tinerilor scutiți și reformați contingentele 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914 și 1915 să se prezinte înaintea consiliului de recrutare al clasei anului 1916 la prefecturile județelor respective, în zilele de 17, 18, 19, 20 și 21 Ianuarie 1916 pentru a fi din nou examinați asupra stărei lor fizice în scopul de a se vedea din nou cari sunt întru apti pentru serviciul militar.

Acei cari nu se vor prezenta în zilele menționate mai sus, vor fi dați nesupuși, urmăriți și încercați permanent”.

Construcțiunea unei noi linii ferate Cobadin-Bază (Dobrici) care leagă Dobrogea nouă de restul țării a fost terminată. Inaugurarea acestei linii se va face primele zile ale lunii Decembrie, în prezența M. S. regelui și reginei. Primul lot al acestei linii pornește dela gara Mirocea-Vodă până la Cobadin, pe o lungime de 28 kilometri. Al doilea lot, dela Cobadin la Bază are o lungime de 83 kilometri cu 56 poduri.

Organizațiunea Casei M. S. reginei este astăzi săvârșită și serviciul de onoare se împarte între

de lacrimi calde și bune și de odihnă dăruitoare, exclamă cel biruit de admirațiune:

„Dar cine este Acela care din înălțimi amețitoare varsă astăzi atâta lumină, atâta pace și bucurie în sufletul meu cel regăsit!? Ah! dar cine poate fi acela, care în inima mea deschisă și primitoare cântă în taină imnul cel mai suav și mai înălțător și mă umple de credință că sunt nepieritor”...

Ajungând acasă, Pancef urcă repede scara, sărind câte 2 trepte deodată, și trecând peste pragul cel sfânt, văzu pe mama sa lângă jilt, în picioare, cu fața către ușe și înmărmurită. Se repezi spre dânsa, îi sărută mâinile și amândoi obrajii, și apucând-o de umeri se uită adânc și fericit în ochii ei ageri și întrebători și zise cu vioiciune și voioșie: „Mamă am scăpat! Dragă maică, sunt scăpat!”

Și povestindu-i de-a rândul și aproape fără de oprire toată groaza prin care trecuse, mai rosti încă odată și din tot sufletul: „Dar mamă, am scăpat! Dragă maică, sunt scăpat!”

Însă, bună maică, bucuria aceasta mare este ceva foarte neînsemnat pe lângă norocul care l-am încercat eu și care m'a încercat pe mine. Mamă, eu am văzut pe Dumnezeu.

La aceste cuvinte bătrâna se trase o jumătate de pas înapoi, și speriată, îl măsură cu privirea din cap până la picioare, crezând că aiurează.

— Da, mamă, nu te speria, eu am văzut pe Dumnezeu și de acum înainte nici moartea nu

mai poate să mă ucidă pe mine, care atâta m'am temut de ea.

Acuma, că te-am revăzut și că ți-am spus aceasta, acuma sunt gata de moarte în fiecare clipă. Un singur gând mă chinuia; mă chinuia doar gândul să nu mor, lăsându-ți amintirea și durerea că m'am sfârșit nelegiuit.

— Cum, fiul meu, tu rătăciut, ai văzut tu pe Dumnezeu!? Exclamă bătrâna, rămânând într'un fel de uimire celestă, cu ochii mari plini de lumină și de nemărginită fericire și cu brațele deschise spre îmbrățișare.

Și dacă cineva s'ar fi uitat pe fereaștră la fața, la statura și la gestul ei, când a deschis brațele în lături, ar fi avut iluziunea desăvârșită, că vede Dumnezeirea chiar, intruchipată în femeie.

— Radule, fiul meu, ai văzut tu pe Dumnezeu, mai întrebă ea încă odată, nedumerită, — și cum era Dumnezeu la față?

— Ah! mamă, fața nu i-am văzut-o, căci aș fi rămas împietrit, dar am simțit puterea lui. Este, mamă, o putere cumplită, care leagă firea omului cucernic cu toată firea înconjurătoare; îl topește par'că în Firea cea Mare și într'atâta îl pune în armonie cu legile ei nestrămutate, că el nu se mai teme de nimic, nici chiar de moarte — și Puterea aceea cumplită este Dumnezeu.

În noaptea mea de groază și desnădejde, sfredelind cu ochii sânul Universului fără de margini, am simțit, mamă, un fior cald și ciudat prin creier și prin toată măduva, care m'a um-

plut de o încredere și de o credință nebănă încă până atunci; am simțit un fior nepreput, care m'a inundat de bucurie și de o profundă, de dragoste curată pentru toți și pentru toate, de o generozitate fără de seamă de o speranță nestrămutată în viitorul cel pârtaț ea și în cel apropiat — și fiorul acela ruitor era Dumnezeu.

Am ascultat, maică dragă, cu tot ce am simț al auzului în mine, cântecul greurilor dormiți, împletit chemare mistică a broaștelor din depărtare și cu ghersul cel surd, dar trunzător al miilor de lighioane de prin țară și bucate, și mi s'a părut că pentru întâia oară în viață am ascultat ceva așa de minunat și fermecător. Am ascultat cu tot ce era în mine ceea ce oamenii obișnuiesc să numească „Tăcerea nopții” fiindcă ei nu ascultă și nu au iar simfonie aceea evocativă și pătrunzătoare glasul neconținut al Dumnezeirii, care sună duios în sufletul meu cel cucerit, și înălța radios și cuceritor peste toate cele joase sunt și pământeste se numesc.

Și am mai avut, maică, în noaptea aceea cumplită, un gând sublim care m'a asvârșit clipă pe marginile Infinitului și într'o singură clipă mi-a arătat că totul nu se sfârșește — și Gândul acela mântuitor era Dumnezeu.

Ah! mamă, dar tu nu știi cât am cugetat de adânc și de mult în noaptea cea grozavă. Tu nu bănuiești măcar cât am cercetat cu inima și cu inima, și cât am înțeles și am ști din Adevărul cel Veșnic peste care viața

3 doamne titulare și cele 8 doamne de palat. Numărul acestora e susceptibil de a fi sporit. Casa M. S. reginei Elisabeta rămâne compusă tot ca în trecut.

Cu ocaziunea constituirei ei s'a putut vedea încă odată, extrema delicatețea de sentiment a regelui nostru și venerațiunea lui pentru tot ce se atinge de memoria regelui Carol. D-na Olga Mavrogheni exercita de un timp îndelungat de ani sarcina de mare maestră a Curtei. În această calitate ea locuia o casă care aparținea Curtei, devenită azi proprietatea regelui Ferdinand. M. Sa, nu numai a rugat pe d-na Mavrogheni să se folosească de locuința ei cât va trăi, dar în ceremoniile la care va lua parte i-a conferit dreptul de a avea pasul asupra întregului serviciu de onoare al însăși M. S. reginei.

Corresp.

Războiul.

Comunicat oficial german.

Berlin. — Dela cartierul principal german se anunță: În Prusia orientală nu e nimic nou. În nordul Poloniei trupele noastre sunt în atingere apropiată cu Rușii, cari s'au așezat în poziții foarte tari spre ost dela râul Marga. Lupta pentru Lowits continuă. În Polonia de sud trupele austro-ungare și ale noastre, umăr la umăr, au început din nou să atace cu succes.

Situația pe frontul dela apus.

Berlin. — Dela cartierul principal se anunță: Farmul Pecheric, care se găsește dela Rheims spre apus, bombardându-l, l'am incendiat deși era înarborat steagul genfian. Aviatorii noștri, au constatat adecă cu ajutorul reflectoarelor că imediat la spatele edificiului erau așezate baterii grele franceze.

Atacurile Francezilor încercate împotriva noastră în ținutul Souain și dinspre Varennes și Vaugois și la marginea ostică a podurilor Argonnes le-am respins cauzându-le mari pierderi. În pădurile Argonnes am câștigat teren în diferite puncte. Am făcut în aceste lupte prizonieri.

În luptele ce au avut loc dela Nancy spre nord și despre cari am făcut amintire ieri, Francezii au avut pierderi mari. Pierderile noastre au fost relativ mici.

Luptele în nord.

Budapesta. — Dela cartierul general se anunță: În Galiția occidentală ofensiva noastră e în curgere. În Polonia pe frontul de sud e liniște. Atacurile neîntrerupte ale dușmanului în ținutul Petrikov, ca și până acum se frâng de vigurositatea aliaților. În săptămâna din urmă, singur numai trupele noastre au făcut 2800 prizonieri. În nord Germanii continuă operațiunile cu succes. — Gen.-major Höfer. (Bir. de presă al guv. ungar.)

niță și învățătura cea vitreagă așternuse, un vâl de pierzanie. Și de n'as fi cugetat fără clințire, și de nu m'as fi agățat cu îndărătnicie de poalele Celui Veșnic și a Tot Puternic, de sigur, c'as fi inebunit de spaimă și m'as fi strâns singur de gât cu nojitele dela opinci.

Iar acum, fii bucuroasă și sănătoasă, scumpă maică și lasă-mă să alerg puțin și la amicul meu Stoianof, căci vreau să-l văd și am a-i spune atâtea și atâtea lucruri despre care adesea am vorbit nedumeriți.

Când bătrâna Pancef rămase singură, ne mai putându-și stăpâni fericirea și recunoștința, grai deodată cu glas tare, închinându-se de mai multe ori:

„Binecuvântat fie regele Carol al țării române. Binecuvântate fie ostile sale cele omenoase și legiuite, cari trecând Dunărea aduseră sfânta pace pe pământul pustiit al Bulgariei; și credință sfântă aduseră în sufletul necăjit al fiului meu cel rățacit”.

Și îndreptându-se apoi spre iconostasul de argint, șopti în taină: „Dumnezeule mare, sfinte, tare și fără de moarte, varsă marea-ți bunătate peste noi cei umiliți... peste noi cei umiliți!”

(Rev. Int.)

It.-col. Camil Olteanu.

Rușii în Carpați.

Budapesta. — După știrile sosite la locurile competente noua încercare a Rușilor de a înainta în comitatul Zemplén n'a reușit. Trupele noastre au oprit înaintarea dușmanului, respingându-l până la hotarele Galiției. Deasemenea au fost oprii Rușii și în comitatul Sáros. Ieri s'au ivit forțe neînsemnate rusești și în comitatul Bereg, dar după prima ciocnire s'au retras peste graniță. Încercarea Rușilor de a pătrunde la Toronya în Marmurăș am zădărnicit-o.

Discursul ministrului de externe japonez.

Amsterdam. — Agenția Reuter anunță din Tokio: Ministrul de externe Kato a ținut în cameră o vorbire mai lungă. Ministrul Kato a arătat că Japonia în toate chestiunile mai de importanță stă în raporturi bune cu aliatele ei și cu statele neutrale. Între China și Japonia au avut loc tratative în chestia Kiaociaului. Guvernul chinez și-a înțeles deplin situația.

Ministrul Grey în Haga.

Rotterdam. — Duminică se răspândise știrea că ministrul de externe al Angliei Sir Edward Grey a plecat în 2 Decembrie în secret la Haga, pentru a să facă o ultimă încercare pentru câștigarea Olandei în favorul triplei alianțe. Corespondenții ziarelor din străinătate au grăbit la Haga, dar nu le-a reușit să aflu nimic pozitiv despre această știre. La ambasada germană din Haga nu se știe nimic despre călătoria lui Grey. Atâta e sigur că ministrul Grey a plecat din Londra, dar nime nu știe unde.

Luptele la Verdun.

Berlin. — Luptele în jurul Verdunului se desfășoară foarte încet. Acestui fapt îi dă o explicație foarte interesantă corespondentul de război al ziarului „Times”: Armata germană care asediază Verdunul s'a așezat pe malul drept al Meusei și numai într'un loc a trecut pe malul stâng al acestui râu la St.-Michiel. Partea vestică a acestui oraș și suburbiul Chauvoncourt e în posesiunea Germanilor. Linia de defensivă a Francezilor se întinde între Thiaucourt, Fresner și Etain. Cel mai periculos punct se găsește între Fresner și Thiaucourt. Pe linia aceasta, care e lungă de 54 chlm. distanța dintre Francezii și Germanii e de abia 30—40 metri. Apropierea aceasta îi constrânge pe ambii combatanți să rămână în neactivitate căci îndată ce s'ar ridica din tranșee ar fi nimiciri. Germanii cu toate acestea, totuși atacă din când în când, cu cea mai mare resigățiune, gata pentru o moarte sigură.

Așa de pildă acum câteva zile, spre sud dela Fresnes, aproape de localitatea Les Eparges, Germanii au făcut în decurs de 3 ore 5 atacuri, dar au pierdut pe această linie relativ mică cam la 1200 de oameni. Francezii stăteau în tranșee numai la 36 metri de Germanii cari atacau, așa încât Germanii cum se ridicau din tranșeele lor imediat cădeau îndărăpt loviți de gloanțele Francezilor. În urma apropierii mari Germanii și Francezii își alunga vremea mai cu seamă seara purtând conversații lungi, și își recunosc reciproc curajul, dar cu toate acestea, imediat ce vreunul se ridică din tranșee, de partea contrară se trimite o ploaie de gloanțe asupra lui.

Presa germană despre declarațiile dlui Salandra.

Viena. — „Nordeutsche Allg. Zeitung” apreciind declarațiile guvernului italian zice, că declarațiile primului ministru italian Salandra vor face în Italia și în Europa mare impresiune ca fiind declarații însemnate care dau direcția politicii italiene.

D. Salandra a ținut să constate că Italia a realizat până acum o neutralitate observată din propria ei hotărâre. Bărbatul de stat italian doarește ca această libertate de hotărâre să mai fie păstrată până în cazul când menținerea ulterioară a neutralității n'ar mai fi compatibilă cu interesele vitale ale regatului italian. Dacă s'ar ivi complicațiuni europene sau dacă modificări în posesiunile marilor puteri europene ar deveni probabile, Italia nu s'ar mai crede legată de politica ei de abținere.

Pentru amicii și aliații Italiei, această menținere hotărâtă a pozițiunii sale de mare putere n'are nimic surprinzător: s'a mai auzit din partea fostului ministru di San Giuliano asemenea hotărâri ferme și ne-am așteptat ca dela început urmașul lui să continue această politică energetică.

O majoritate în camera italiană e asigurată cabinetului Salandra în favoarea acestei politici. Aliații Italiei știu că Italia nu se poate lăsa eliminată din hotărârile europene.

Ofensiva franceză.

Roma. — Ziarul englez „Times” primește dela corespondentul său de pe câmpul de război francez știrea că luptele în Flandria s'au terminat. Germanii sosind iarna nu mai au de gând să-și continue ofensiva împotriva țărmului Mării Nordice. Regele Gheorghe a fost serbătorit în cursul petrecerii lui la cartierul general francez. El a adresat o vorbire trupelor din India, indemnându-le să se lupte demn împotriva dușmanului.

Amsterdam. — „Telegraaf” anunță din Sluis: Joi, în săptămâna trecută s'au auzit în Sluis, dinspre sudvest neîntrerupt bubuituri de tunuri. Lupta de artilerie e în curgere numai în împrejurimea dela Sonnebeck, la vre-o 8 kilometri spre nordost dela Ypern. Aci aliaților le-a reușit să-și mute pozițiile pe o înălțime. Infanteria germană, sprijinită de un puternic foc de artilerie a pornit atacul împotriva Francezilor pentru recucerirea înălțimilor. Lupta s'a desfășurat pe un teren coperit de păduri, dealungul drumului de fer, care leagă Rousselaere cu Ypern. Azi stăpânește iarăș liniște. Vremea s'a îndreptat. În Flandria gerul a mai slăbit.

Berlin. — Se anunță din Stockholm: Corespondentul din Paris al ziarului „Svenska Dagbladet” scrie: Ofițeri francezi dela diferite arme, cu cari am avut prilej să vorbesc, și-au exprimat în conglăsură părerea că comandantul armatei franceze face pregătiri pentru o nouă ofensivă și eventual s'au și început operațiunile în acest scop. În toate birourile administrative s'a făcut o adevărată „razzia”, după bărbați, cari ar putea fi înrolați. Toți bărbații tănări au fost supuși la o nouă asentare.

În Franța, e generală părerea că a sosit vremea ca comandamentul armatei să pornească inițiativa pentru deciderea luptei. Care va fi începutul ofensivei franceze nu se poate ști, dar în cercurile bine informate nime nu se mai îndoește că în cel mai apropiat viitor Francezii vor intra în acțiune.

München. — Franța proiectase, după cum s'a descoperit acum, să concentreze la Dijon o armată de rezervă, cu care să năvălească peste muntele Jura, în Swițera și biruind armata Swițerii să pătrundă cu forța în sudul Germaniei.

Rușii se vor retrage la Varșovia.

Berlin. — Colaboratorul militar al ziarului berlinez „Lokalanzeiger” scrie că Rușii vor fi siliți după căderea Lodzului, să se retragă la Varșovia, dacă cumva Hindenburg îi va lăsa. Rușii vor avea lipsă și de trupele lor auxiliare din Galiția, cari ca și cu prilejul înaintării spre Ivangorod, se vor retrage din Galiția pe pământ rusesc.

Trei divizii sârbești rupte de olaltă.

Sofia. — Kambana anunță: În urma înaintării trupelor austro-ungare s'a rupt legătura între diviziile de Timoc, Morawa și Sumadia. Divizia de Timoc s'a retras spre granița bulgară, divizia de Sumadia e cu totul izolată și ușor se poate întâmpla să fie impresorată. Existând posibilitatea, ca unele părți ale armatelor sârbești în retragere, să se refugieze pe teritoriul Bulgariei, guvernul bulgar a ordonat soldați dealungul graniței, cari vor avea să desarmeze pe toți soldații sârbi, cari ar trece granița bulgară.

Diferite.

— In urma unui aranjament cu ministerul de finanțe, Turcia va îngădui exportul în România unor cantități de unt de lemn și masline. În schimb România va trimite Turciei alte articole alimentare.

— M. S. regele Ferdinand al României a primit din partea M. S. împăratului Nicolae II al Rusiei o scrisoare prin care-l notifică încetarea din viață a A. S. principelui Oleg Constantinovici.

— Persoane venite din Sofia, spun că în întreaga Bulgaria a căzut zăpadă de o jumătate de metru. Gerul se menține de câteva zile foarte aspru.

— Liga Culturală, secția Iași, va începe un ciclu de conferințe în sala Teatrului Național. Vor vorbi dnii A. D. Xenopol, A. C. Cuza, Ion Găvănescul, arhiepiscopul Antim Petrescu, I. Petrovici, O. Tafralii și alții.

— D. I. I. C. Brătianu a avut o întrevedere cu d. baron Fasciotti, ministrul plenipotențiar al Italiei.

— Intr'un spital de câmp din Flandra, în urma unor răni căpătate la sold în luptele dela Ypres, a murit principele di Carini, fost mulți ani corespondentul ziarului „Matin” din Paris.

— Cu toate că numeroase trupe austriace sunt actualmnete pe teritoriul sârb, comunicația cu vaporul între T-Severin și Negotin n'a fost încă întreruptă și trenurile continuă să circule spre Niș.

— Membrii comitetului Ateneului Român, au ales pe d. prof. Ștefan Sihleanu ca vice-președinte al comitetului, în locul rămas vacant prin moartea regretatului N. Ghica.

— M. S. regele Ferdinand al României a primit din partea regelui Muntenegrului o scrisoare, drept răspuns la notificarea ce i s'a făcut de către suveranul român pentru încetarea din viață a M. S. regelui Carol I, precum și pentru suirea pe tron a M. Sale.

— D. Fasciotti, ministrul Italiei la București a fost însărcinat de guvernul italian să aducă la cunoștința guvernului român, omagiile aduse în parlamentul italian marelui rege Carol I al României.

— D. N. Iorga a vorbit Vineri seara la institutul sud-est european despre „Trecutul și prezentul Belgradului”.

— Joi, 20 Noemvrie v., d. Dr. C. I. Istrati a ținut la Ateneul Român o conferință despre „Italia și România”.

— D. profesor Bogdan-Duică, secretarul general al Ligei Culturale, a vorbit Vineri seara la Ateneu despre „Situația noastră în actualul conflict”, iar Marți a ținut a doua conferință, tot la Ateneu, despre „Politica germană dela 1888—1914”.

— Principele Trubetzkoi însoțit de d. Poklewsky ministrul Rusiei la București, au făcut o vizită dlui Al. Marghiloman, șeful partidului conservator.

— Se telegrafiază din Cairo foilor din Paris că, după cât anunță ziarul „Misr”, Abisinia ar fi oferit Angliei sprijinul a 200 mii din ostașii săi.

— D. ministru Radovici, a numit o comisiune care va face studiile necesare pentru reînnoirea convențiilor noastre comerciale. Fac parte din această comisiune dnii C. I. Brătianu, I. Nădejde și Emil Frunzescu.

— „Corriere della Serra” anunță: La Varșovia se transportă neîntrerupt trupe, Vistula a început să înghețe.

— Rămășițele armatei belgiene, cam la 50 mii de oameni — după cum se anunță din Bruxella — au fost retrase definitiv din front și transportate în forturile Parisului.

— In Constantinopol au fost deținuți 7 Japonezi bănuți că ar plănui un atentat împotriva vaselor Goeben și Breslau.

— După cum se anunță din Kopenhaga, Papa a făcut propunere statelor beligerante să încheie armistițiul pentru sărbătorile de Crăciun.

— Din Washington se anunță că președintele Wilson și-a exprimat dorința, ca Statelor-Unite să li se dea prilejul pentru mijlocirea și restabilirea păcii.

INFORMAȚIUNI.

Arad, 10 Decembrie 1914.

M. S. regina Maria a României se interesează personal și de aproape de unificarea tuturor societăților de caritate. Deși dorește ca aceste societăți să-și păstreze sfera lor de acțiune M. S. regina Maria își propune să le dea o organizație unică, pentru ca astfel să poată lucra cu mai mult folos și să satisfacă mai repede cererile publicului.

Pentru „Crucea Roșie” din comit. Hunedoara. Ni se scrie din Deva: In urma apelului din partea Reuniunii femeilor române din com. Hunedoarei a mai intrat pentru Crucea roșie până azi 64 cor. și 395 albituri și altele dela doamnele: Ella Dr. Moldavan Băiță, Olimpia Morariu, Dobra, Angelia Dr. Rob, Baia de Cris și Maria Copros din Cristur.

Deci până acuma s'a colectat prin membrele Reuniunii total: 467 cor. 60 fil. și 780 bucăți de albituri și alte obiecte. — Elena Hosszu-Longin prezidentă.

De-ale Bucovinenilor. Ni se scrie: In Bistrița venise cu refugiații și o Româncă neaoșă în frumosul port moldovenesc și cu brâu tricolor românesc. O întreb mai mult din mândrie națională, dacă e din Bucovina. Mare mi-a fost mirarea, când la repeștele-mi întrebări, îmi răspunde tot cu „bitte”, bitte?”. In sfârșit o întreb nemțește: „Nu ești Româncă?” și-mi răspunde: „O ja, aber bei uns spricht man nur deutsch und rutenisch”. M'am depărtat amărât în suflet. — (G. Tr.)

Din ale războiului. Câte un episod hazliu nu lipsește nici din această groaznică măcelărire de oameni care este războiul din 1914. La spitalul auxiliar din Chateaudun fu adus un tânăr soldat trompetas, care avea nasul ciuntit.

— Cum ai fost rănit? îl întreabă medicul maior.

— Cum? Ia fără să dau cu gândul, măcar, domnule maior. Sunam în cărcarea, când mă pomenii cu un glonte că mă lovește în nas. Sângele începu să curgă și simții vârful nasului arătând în jos.

— Și?

— Atunci am apucat și eu bucata ruptă cu mâna stângă și lipind-o la loc, am strâns-o cât am putut mai tare, ca să nu curgă sângele și am urmat să sun din trompetă.

Un exemplu mai frumos și mai adorabil de disciplină militară nici că se poate.

Prinderea unui spion grec. Se anunță din Sofia: A fost adus aci un ofițer grec, prins la scoborârea din vapor, la Dede-Agaci, travestit femeeste. Dânsul venea din Constantinopol și văzându-se descoperit s'a dat drept grădinar din capitala Turciei. Intra multe lucruri, i s'a găsit într'un buzunar, o carte de vizită în franțuzește: Locotenent Lomdie James O. Rôjères (Husards). Dânsul a luat parte în războiul greco-bulgar, unde a fost chiar rănit la braț, semnele se mai văd încă. De opt luni face spionaj în Constantinopol și, simțindu-se bănuț de poliția de acolo, a trebuit să se depărteze, crezând că cel mai bun mijloc de a se traversti este travestirea femeiască.

Tot așa, în timpul războiului trecut, un alt ofițer grec, luase uniformă de ofițer de mariuă bulgară, cu care a parcurs toată Bulgaria nouă, ajungând până la Sofia. Se admisesse chiar ca bolnav la ambulanta de la școala militară, de unde într'o zi a fugit.

Princip și căderea Belgradului. „P. Lloyd” anunță, că Cabrinovici a primit apatic știrea căderii Belgradului, pe când asupra lui Princip a avut un efect zdrobitor. La început n'a voit să creadă, dar aducându-i-se o foaie sârbească s'a convins. Fața îi trada chinurile unei lupte teribile interne. Indărătnicia lui s'a frânt.

Puternicul cutremur de pământ din Grecia. Se telegrafiază din Atena, că cutremurul de pământ din zilele trecute a pricinuit în insula Leveade pagube spaimântătoare. Muntele Peškula s'a prăbușit în Marea Ionică pe o lungime de 3 kilometri acoperind de asemenea o parte din valea Kalmiți pe o suprafață de 30 de hectare.

In mai multe părți în această insulă s'au format dealuri noi. 23 persoane au fost omorâte și 50 rănite. Numai în oraș pagubele se urcă la un milion.

Ultima oră.

NEUTRALITATEA ELVEȚIEI.

Roma. — *Interpelat asupra svonului răspândit de unele ziare cumcă ar exista un acord între Confederația elvețiană și monarhia austro-ungară, d. Stoecker a declarat:*

— Cine cunoaște Elveția, știe că existența unui astfel de acord ar fi cu neputință și că noi Elvețienii suntem gata să ne apărăm neutralitatea împotriva oricui, nefăcând nici o deosebire între Austriei, Germani, Francezi sau Italiani.

Orice stat ar călca neutralitatea noastră, ne va găsi gata să-l respingem și ne luptăm împotriva lui până la cea din urmă picătură de sânge. Dar niciodată, cu nici un chip, nu vom năvăli asupra unui vecin al nostru.

TARUL LA CARTIERUL GENERAL.

Petrograd. — *Tarul Nicolae a plecat de pe câmpul de luptă din nordul Poloniei la Varșovia, iar de acolo la marele cartier general.*

INFRÂNGEREA RUȘILOR LA CRACOVIA.

Cracovia. — B. T. — *In luptele dela Wiertzka, în partea ostică dela oraș, Rușii au suferit o gravă înfrângere. Despre asediarea sau împresurarea Cracoviei nu se mai poate vorbi. Lângă Skol, după lupte ce au avut loc în două nopți, în zilele trecute, Rușii au avut pierderi peste 20 mii de oameni.*

In luptele de aici e de remarcat intrarea unei divizii de cavalerie rusească în orașelul Wiertzka, situat deasupra Cracoviei. Joi, în zorții zilei au împresurat orașul iar artileria noastră a început o ploaie de șrapnele și grnate asupra inamicului. Din cazaci numai foarte puțini au putut scăpa în viață.

SITUAȚIA E STAȚIONARĂ IN COMITATUL SĂROS.

Budapesta. — *Situația în comitatul Sáros e staționară. Trupele noastre se mențin bine. Rușii evită să înainteze. Trupele inamice din celălalte comitate dela graniță sunt în retragere.*

LUPTELE DIN SERBIA.

Budapesta. — Oficial. — *Se comunică de pe câmpul de luptă din sud: Ofensiva trupelor noastre ce operează spre sud dela Belgrad înaintează. In 8 Dec. am capturat 20 tunuri, 1 reflector, foarte multă munițiune și numeroși prizonieri.*

Budapesta. — Oficial. — *In 9 Decemvrie o parte din trupele noastre au întâlnit dela Gorni-Milanovatz spre vest puternice forțe inamice. Deoarece în fata forțelor inamice mai numeroase era imposibilă obținerea unui rezultat pozitiv, parte din trupele noastre evitând contra-atacul inamicului au fost orânduite în zone mai favorabile.*

POȘTA ADMINISTRATIEI.

Naun Căprucian, Mehadia. Calendarul s'a trimis încă în 7 l. c.

Redactor responsabil: Constantin Savu.

AVIZ.

FARMACIE de vânzare într'un opid românesc, cu circulație anuală de cor. 15.000 — 20.000. E lipsă de cor. 30.000. bani gata.

Se află oficiu pretorial, 3 bănci, 3 medici, fabrică și alte întreprinderi. Ținutul curat românesc. Adresa se dă la adm. ziarului nostru.

(Hi 2324—2).

